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Referat fra ARLIS/Norden medlemsmøde i Danmark 
mandag den 20. april 2009 
 
 
Tilstede: Steen Søndergaard Thomsen, Gitte L. Jørgensen, Lise Marie Kofod, Inge K. 
Hansen, Inara Klausen, Ditte Jessing (referent) 
 
Ad 1. og 2. Steen bød velkommen og Ditte blev valgt til dirigent og referent. 
 
Ad. 3. Dagorden blev godkendt. 
 
Ad.4. a. Steen refererede fra bestyrelsen, at situationen i flere af de andre lande er den 
sammen som i Danmark. Der er ikke det samme engagement som tidligere omkring 
ARLIS/Norden. I Sverige og Norge kan de bl.a. ikke længere tiltrække medlemmer til 
arrangementer fra fjerne dele af landet, når de foregår i hovedstaden. 
ARLIS/Norden hjemmesiden fungerer bedre, idet det er nemmere at lægge information 
ind.  
Der er underskud for det samlede regnskab på ca. 43.000 SKR. Fra årsmødet i Island i 
2008 er overskuddet på ca. 38.000 SKR. 
b. Der er kun få deltagere fra Danmark til årsmødet i Stockholm den 11.-13.6 med te-
maet "Fotografi och videokonst ur ett konstbiblioteksperspektiv" – et smalt tema for 
kunstbiblioteker. Steen undersøger antallet af tilmeldte deltagere og skriver ud om. Det 
er et dilemma at finde interessante temaer til årsmøder – det kræver udsyn, hårdt ar-
bejde og ’fingeren på pulsen’ i forhold til biblioteksudvikling internationalt. 
 
Ad.5. Ingen kandidater fra Danmark ønsker at stille op som bestyrelsesmedlem.  
Der er for lidt engagement og for få deltagere til arrangementer. Vi må tænke nyt for 
den danske del for at få opbakning. Fagligheden får mange andre steder fra: konference 
i Danmarks Forskningsbiblioteksforening, ved studieture, i ARKADE mm, Arkitekturmø-
det er en succes ved årsmøderne, men har for lidt tid i programmet. 
ARLIS/Norden Danmark har 12 personlige og 28 institutionsmedlemmer. Gitte referere-
de fra møde holdt i sidste uge (5 deltagere) og de skriftlige kommentarer sendt fra 
Maia, Laila., Anja og Jytte J.  
Diskussionen drejede sig om: Kan vi nytænke ARLIS? Hvad kan vi bruge ARLIS til i 
fremtiden? Hvordan får vi nye og unge medarbejdere til at være med? 
Kan vi fra Danmark foreslå, at bestyrelsen er med til at udvikle koncepter og temaer for 
årsmøderne? Kan Danmark igen foreslå, at et årsmøde holdes i forbindelse med et AR-
LIS UK/Ireland årsmøde – for at få et højere niveau og mere inspirerende tema og op-
læg? Selvom Danmark ikke p.t. har et bestyrelsesmedlem vil vi arbejde med at forny 
ARLIS/Norden Danmark. 
Der var enighed om, at Danmark må have en kontaktperson til bestyrelsen. Gitte L. 
Jørgensen, Kunstakademiets Arkitektskoles Bibliotek påtog sig denne opgave. Vi må 
anmode bestyrelsen for ARLIS/Norden om retningslinjer for, hvordan organisationen i 
Danmark kan fungere i forhold til økonomi mm. med en kontaktperson 



   

 

  

Steen og Ditte vil på årsmødet fremlægge diskussioner fra medlemsmødet i Danmark 
og de forslag vi har til et fremtidigt ARLIS/Norden. 
 
Gitte takkede Steen for arbejdet som bestyrelsesmedlem for Danmark  og som formand 
i 3 år for ARLIS/Norden. 
 
Ad.6. Kent Gottschalk-Hansen, Danmarks Kunstbibliotek fortsætter som dansk web-
redaktør. 
 
Ad.7. Lise Marie Kofod, Konserveringsfagligt Videncenter, KViC forsætter som dansk 
valgtilforordnet. 
 
Ad.8.  Der var forslag om at gennemføre 3 arrangementer i løbet af det næste år.  
De biblioteker, som påtager sig opgaver finder selv et tema, besøg eller udstilling 
Fordeling på biblioteker: 

• Danmarks Kunstbibliotek i sep/nov 2009 
• Kunstindustrimuseets Bibliotek jan/feb eller apr/maj 2010(hvis biblioteket er ind-

forstået) 
• Kunstakademiets Arkitektskoles Bibliotek jan/feb eller apr/maj 2010 

 
Danmarks Kunstbibliotek vil også i 2009 holde et julearrangement, som er fastlagt til 
mandag den 7. december 2009 (skriv det i kalenderen nu!).  
 
Jytte Johansen har tilbudt at arrangere en tur til Landskrona, og det vil vi foreslå bliver i 
foråret 2010. (Tak for dette tilbud Jytte). 
 
Desuden vil vi arrangere biblioteksbesøg på f.eks. KViC, Danmarks Designskoles Biblio-
tek, Kunstakademiets Arkitektskoles Bibliotek. Det enkelte bibliotek står for planlægning 
og fastsætter tidspunkt. 
 
Alle er interesserede i en studietur til Holland for at se på nye biblioteker – arkitektur 
samt nye tiltag omkring digitalisering og mobilteknologi. Gitte, Lise og Inge vil gerne 
være rejsearrangører. Vi bør spørge rundt hos medlemmer og ansatte om gode ideer til 
en studietur. 
 
Ad.9. Intet 
 
Ad.10. Vi forsøger at planlægge et medlemsmøde i okt/nov evt. på Davids Samling. 
Gitte kontakter Nanna Lund. Emnet er bl.a. ARLIS/Norden i Danmark og fremtiden samt 
opfølgning fra årsmødet. 


